

# 两岸信息动态

第 2 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2024 年 1 月 15 日

## 目 录

1. 济南市台港澳办以“亲情工作法”促进济台融合发展

# 济南市台港澳办以“亲情工作法”促进济台融合发展

来源：中共中央台办、国务院台办 2024年1月12日

近年来，济南市台港澳办深入贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略，秉持“两岸一家亲”理念，以亲情为纽带，以联谊为方式，以服务为基础，以融合为目标，探索打造“亲情工作法”，通过建设亲情文化、提供亲情服务、开展亲情招商，不断促进济台融合发展。

## 一、建设亲情文化，厚植家国情怀

中华文化是两岸同胞共同的精神财富，也是两岸同胞血脉相连的精神纽带。济南是国家历史文化名城，浸润着黄河文化的滋养，龙山文化、齐鲁文化等多种文化交融荟萃，拥有丰富的历史遗存和深厚的文化积淀。济南市台港澳办坚持以文搭桥、以文聚心，深挖儒家文化、泉水文化、二安文化等优秀传统文化资源，开展丰富多彩的文化交流活动，通过文化交流让济台同胞心更近、情更浓。文化共情。利用春节、端午节、中秋节和重阳节等传统节日，开展特色鲜明、独具品牌效应的“济南·基隆邻里节”“济台情深‘泉’家幸福”系列活动，线上与线下相结合，文化参访与联谊互动相结合，赓续文化根脉，加深亲情乡谊，增进心灵契合，推动文化共鸣。社区联姻。加强两岸社区交流合作是厚植联系基础、深入社会生活的重要渠道。济南市台港澳办促成济南与基隆多个社区邻里结亲联姻，在文化传承、居家养老等方面

互学互鉴，增进两地居民互动互融，常致问候，常问寒暖，保持同胞之间的亲情不断，社区发展的创造力、基层交流的生命力不断增强。家庭结对。邀请台胞以“家庭式”来济参访，走进济南市民家里拉家常、包饺子、习书画，感受“家在济南”的温暖和血浓于水的骨肉亲情，促进同胞心灵相通相融，使“两岸一家亲”理念更加深入人心。首次来济的台胞林纯如动情地说：“能安排在结对家庭体验济南当地生活，真的是非常令人欣喜，结对家庭好客且热情也令人难以忘怀。”

## 二、提供亲情服务，感受家的温暖

两岸同胞就是一家人，只要是对增进台胞亲情福祉、深化济台交流合作有利的事，济南市台港澳办都会用心用情用力去做，而且一定会做好。打造亲情服务平台，常态化召开“服务台胞圆桌恳谈会”，搭建“暖心桥”，聚焦台胞台企关心关注的急难愁盼问题，邀请有关部门单位、台胞台企代表围坐一起，征求意见建议，协商解决问题，推动工作落实。针对台胞反映的子女入学、医保服务、企业用工等方面困难，济南市台港澳办坚持“项目化推进、清单化管理、销号式落实”，精准靶向施策，准确高效解决。联合市医保局在台胞集聚地设立“台胞医保服务站”，台胞在济南有了医保专属服务。联合市体育局设立“台企职工健身驿站”，提供健身器材，让台企职工不用去健身房就能锻炼身体。设立“济台百工百匠”交流驿站、“台胞台青泉城之家”，全方位服务台胞台青生活、工作和学习，为台胞台青提供了解济南、融

入济南的新窗口新平台。开展“惠企暖心”专项行动，落实落细惠台政策措施，确保一体适用、同等受惠、应享尽享。协助济南弘正科技有限公司申报并领取各类奖励补贴 200 余万元，指导济南一诺润滑油有限公司建成并投用 2000 平方米光伏发电设备，200 千瓦时发电能力，每年可节约电费约 20 万元。协调多个部门解决济南大自然新材料有限公司增资扩产项目的能源保障、蒸汽供给、污水处理等问题，推动项目于 10 月签约、11 月开建。今年以来，先后有 1 个台胞家庭荣获山东省“最美家庭”，1 名台胞当选济南市妇女第十五次代表大会代表，3 家台企新获评山东省 2023 年度专精特新中小企业，2 名台企负责人获得“泉城优秀企业家”称号，1 家台企被评为“济南市优秀企业集体”。住济台胞纷纷表示，济南是一座有温度的城市，我们在这里感受到了浓浓的手足情、满满的幸福感。

### 三、开展亲情招商，分享发展机遇

济南市台港澳办以亲情招商稳定存量、扩大增量，既有远赴外地的“相亲”拜会，也有联系本地的亲密“约会”，采取午餐会、下午茶等形式，面对面了解台企发展情况、倾听解决台企诉求，在项目谋划、选址洽谈、政策享受等方面提供专家式的指导意见，“谈的是发展，解的是问题”，全方位拉近与台胞台商的亲情关系。今年正月十三，济南市台港澳办主要领导带队赴上海，走访旺旺集团、乾隆集团等台企，推介招商政策、对接项目需求。真心换真情，“拜年式”招商深深感动台商。不久后，乾隆集团董事局主席陈森田来

济考察，与济阳区政府达成合作协议，在海峡两岸新旧动能转换产业合作区共同打造“中国（济南）特殊食品城”项目，为两岸特殊食品企业提供合作平台。截至10月底，济南市台港澳办已先后赴北京、上海、江苏、广东、福建、四川等省市走访台企12次，成功签约总投资约15亿元的乡村振兴文旅项目，引进蝴蝶兰龙头企业建设“鲁台花卉创新基地”和“鲁台兰花科技创新联合实验室”，促成海峡两岸新旧动能转换产业合作区（济南）管委会与全国台企联、台湾商业总会、海峡两岸经贸文化交流协会建立长期战略合作关系。全国台企联常务副监事长、济南大自然新材料有限公司董事长王克璋表示，在济南投资除了看重这里良好的营商环境和优惠的产业扶持政策之外，更为看重的是这里的人，如同亲人般值得信赖、值得托付，让我们对未来的发展充满信心。